



# ЗЕМЛЮ НАДО БЕРЕЧЬ

Терзола — район мало-земельный. На душу населения здесь приходится меньше земли, чем в среднем по республике. Такое положение обильно партийные, советские и хозяйственные организации района разумно пойдя к рациональному использованию земель, точно соблюдая Закон о землепользовании.

Однако из-за беспечности и небрежности государственные земли шедо развалились, и вряд ли это делалось бескорыстно.

Правильно поступил районский комитет, рассмотрев на пленуме вопрос о задачах партийных организаций района в соблюдении Закона о землепользовании, рациональном использовании ресурсов обществественных земель.

Докладчик — второй секретарь райкома партии В. Худжадзе сделал подробный анализ положения дела в землепользовании.

Грубые нарушения землепользования выявлены в Теркольском плодово-питомническом хозяйстве. В результате проверки в рабочем совхозе А. Макаридзе оказались присвоенными 0,25 гектара, у Б. Макаридзе — 0,16 гектара, Д. Робакидзе — 0,17 гектара, В. Куатадзе — 0,14 гектара. И в таких здесь десятки. Дирекция и партийный комитет совхоза даже не поинтересовались этим вопросом. Аналогичные факты выявлены в Годогани, Авахчери, Ахали-Терзола, в поселке

Терзола и некоторых других селах.

В селе Кведа-Симонети председатель колхоза Г. Хошиашили, минуя общее собрание колхозников, раздавал целые приусадебные участки. Их получили люди, которые не имеют ничего общего с этим селом. Г. Хошиашили, еще будучи председателем сельсовета, вписал в поворную книгу жителя села И. Киркитадзе, присваивая на лечение А. Арсенишвили. Затем решением исполкома сельсовета от 10 марта 1971 года А. Арсенишвили выделен отдельным двором с приусадебным участком 0,25 гектара. При проверке обнаружилось, что И. Киркитадзе вместо записанной в книге четверти гектара

фактически владеет половиной гектара, а у А. Арсенишвили уже 0,40 гектара земли.

На пленуме много говорилось об интенсивном использовании земли. Резкой критике подверглись первичные партийные организации района за проявление безответственности в этом важнейшем деле. Были высказаны предложения о более рациональном использовании оросительной системы, необходимости искусственно дождевания в овощеводческих совхозах и т. д.

Пленум принял развернутое решение с указанием конкретных мер по улучшению землепользования в районе.

О. НИКАБАДЗЕ.  
(Корр. «Заря Востока».)

# ЗА СЛОВОМ — ДЕЛО

ГОРИ. [Корр. «Заря Востока»]. Состоялось расширенное заседание районной комиссии по руководству социалистическим соревнованием. На нем обсуждался ход выполнения социалистических обязательств, взятых сельскими тружениками в четвертом, определяющем году пятилетки.

# НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

ХАШУРИ. [Корр. «Заря Востока»]. По инициативе райкома партии здесь состоялась научно-практическая конференция на тему: «Научно-технический прогресс и инженерное производство».

Конференцию открыл секретарь Хахурского райкома партии Ш. Джмбуги. С докладом выступил лектор ЦК КП Грузии В. Яваровский и доцент Грузинского политехнического

института имени В. И. Ленина О. Гишвили. В прениях приняли участие хозяйственные и партийные работники района, главные инженеры, специалисты — рационализаторы, новаторы производства.

Выступающие рассказали о ходе борьбы за ускорение научно-технического прогресса на своих предприятиях, наметили новые задачи.

# ПОВЫШАТЬ ДЕЙСТВЕННОСТЬ КРИТИКИ

САХКЕРЕ. [Корр. «Заря Востока»]. Бюро райкома рассмотрело вопрос о том, какие меры принимаются по критическим статьям, опубликованным на страницах районной газеты «Ахали цховреба».

Было отмечено, что соответствующие организации ответили только на 82 выступления из опубликованных более чем 120 критических статей, заметок и реплик. Вместе с тем многие присланные в газету ответы носят характер отписок, полны ложных обещаний.

Бюро подчеркивает критическую роль работников партийного предприятия, райпотребсоюза, Ардветского сельсовета, порет с него колхоза и других организаций, которые не реагируют на выступления газеты, не рассматривают их на собраниях первичных партийных организаций.

Отмечалось также, что в сам коллектив редакции слабо борется за действенность своих выступлений. Бюро райкома наметило мероприятия по повышению действенности выступлений газеты.

# ЗНАКОМСТВО С ГРУЗИЕЙ

Находящийся в Советском Союзе на отдыхе по приглашению ЦК КПСС Председатель Компартии Шри Ланка тов. Питер Кейнеман прибыл в Тбилиси из Ташкента.

21 августа П. Кейнеман нанес визит в Совет Министров Грузинской ССР. Здесь состоялась дружеская беседа с членом ЦК КП Грузии, заместителем Председателя Совета Министров республики А. М. Лабаха.

Тов. П. Кейнеман отметил, что он приезжает в Грузию во второй раз и каждая его встреча с республикой доставляет ему глубокое удовлетворение. Он выразил признательность ЦК КП Грузии и правительству Грузинской ССР за теплый прием.

В ходе беседы гости проявили особый интерес к развитию чаеводства в республике.

На беседе присутствовали ответственные работники ЦК КП Грузии и З. Г. Шониташвили и другие официальные лица. (ГрузИНФОРМ.)

# КОНГРЕСС ЗАВЕРШИЛ РАБОТУ

20 августа в Москве закончился X Международный конгресс почвоведов. По представительности и масштабам работы он стал крупнейшим научным форумом в истории почвоведения. Конгресс собрал около трех тысяч ученых из шестидесяти восьми стран.

На пленарных и секционных заседаниях было обсуждено свыше четырехсот докладов, посвященных вопросам повышения плодородия земель и вовлечения в хозяйственный оборот новых и малопродуктивных угодий. Это вызвано растущими потребностями человечества. В результате творческих дискуссий определились новые подходы к решению таких актуальных проблем, как охрана и очистка почв от загрязнений, промышленными отходами, результаты использования земель в промышленности — плодородия, борьба с эрозией, восстановление плодородия истощенных земель.

Были рассмотрены и некоторые вопросы глобального характера, требующие многолетних исследований в разных странах.

Конгресс сыграл важную роль в укреплении научных связей, в расширении сотрудничества ученых мира. Он будет способствовать дальнейшему прогрессу почвоведения и земледелия. (ТАСС.)

# НЕФТЯНЫЕ РЕКИ «ДРУЖБЫ»

ЛЬВОВ. 21 августа. (Корр. ТАСС Ю. Романов). Вчера по подземным магистралям трубопровода «Дружба» странам — членам СЭВ подана 25-миллионная тонна советской нефти с начала года. Это на 13 процентов больше, чем за соответствующий период прошлого года.

Увеличение потока жидкого топлива — связанная начальная Управления нефтепровода «Дружба» П. Белянинов — результат успешного внедрения новой техники, механизации и автоматизации технологических процессов. Этому способствовали также пуск пяти перекачивающих станций на второй нити магистрали.

С начала эксплуатации нефтепровода «Дружба» с берегов Волги в Венгрию, Германию, Демократическую Республику Польшу, Чехословакию поступило 280 миллионов тонн жидкого топлива.

# ПАНАМА ИЛИ НЕ ПАНАМА

## Кипр: Опасная обстановка

Парижская «Эко» в комментарии по кипрскому вопросу подчеркивает, что Советский Союз считает первоочередной задачей выполнение решений Совета Безопасности ООН о выводе с острова всех иностранных войск и прекращении какого бы то ни было вмешательства извне.

Чехословацкая «Руде право» выдвигает со статьей о роли социалистических стран в борьбе за упрочение мира и углубление разрядки международной напряженности. Международное развитие подтверждает и продолжает подтверждать, что социалистическое содружество является важнейшим фактором, определяющим ход мировых событий, отмечает газета. Все успехи в деле претворения в жизнь принципа мирного сосуществования, прямо или косвенно связаны с инициативами и активными согласованными действиями социалистических стран.

В статье, посвященной обстановке на Кипре, «Нью-Йорк таймс» сообщает со ссылкой на официальных лиц Пентагона о наращивании военно-морских сил США в районе острова. Комментируя убийство американского посла в Никозии, польская газета «Дзеник людowy»

Первоочередная задача — вывод всех иностранных войск • Кризис НАТО • Распоряжение об аресте убийц • Неблагодидная роль Израйля

предупреждает, что этот акт может быть использован врагами Республики Кипр в попытках «обосновать» планы продолжения иностранного вмешательства.

РИМ. Сложное и опасное положение на Кипре и обострение отношений между Грецией и Турцией как никогда раньше свидетельствуют об идеологическом кризисе НАТО, заявил член Политбюро Итальянской компартии К. Галлуци в интервью газете «Корriere делла sera».

К. Галлуци подчеркнул, что деятельность Североатлантического пакта в этом районе земного шара характеризовалась интригами секретных служб, попустительством и поддержкой наиболее отсталых и консервативных сил.

НИКОЗИЯ. В опубликованном здесь официальном заявлении выражается надежда, что гибель посла США Р. Дэвиса, «в результате действий безответственных лиц, подлежащих суро-

вому наказанию, не отразится на существующих отношениях между Кипром и США». В заявлении подчеркивается, что правительство отдало приказ о розыске и привлечении к ответственности всех виновных в убийстве посла США. Получено распоряжение об аресте трех греков-киприотов, подозреваемых в преступлении.

БОНН. Израиль сыграл весьма неблагоприятную роль в подготовке путча на Кипре, целью которого было свержение законного правительства этой страны во главе с президентом Макариосом. Об этом сообщает западноевропейский журнал «Шпигель».

Еще два года тому назад, пишет журнал, в греческом генеральном штабе существовал план, разработанный в США. Согласно этому плану, в связи с напряженным положением на Ближнем Востоке предусматривалось создание «стратегического треугольника» Греция—Кипр—Израиль. Как считал Израиль, осуществлению этого

плана мешал Макариос, который проводил политику неприсоединения. Именно по настоянию Израйля Соединенные Штаты согласились на его устранение, заявляет «Шпигель».

По свидетельству журнала, высший начальник военной полиции Греции генерал Ионидис, который считался «сильным человеком» греческой хунты, поддерживал тайные контакты с Израилем как через израильского посла в Афинах, так и через посредников. В числе этих посредников был и самозванный «президент» Кипра Самсон, который получал от Израйля денежные средства.

НЬЮ-Йорк. Бывший руководитель израильской военной разведки бригадный генерал в отставке Х. Герцог заявил, что Израиль должен предложить Соединенным Штатам базы для размещения их 6-го флота, действующего в Средиземном море. Об этом сообщил корреспондент агентства ЮПИ из Тель-Авива.

Ранее израильская газета «Едиот ахронот» также выступила с предложением о создании базы 6-го флота США в израильском порту Хайфа.

(ТАСС, 21 августа).

## ВЫСТУПЛЕНИЕ ДЖ. ФОРДА

ВАШИНГТОН. 21 августа. (ТАСС). Президент Дж. Форд выступил в Чикаго на съезде организации «ветераны иностранных войн».

Касаясь внутренних проблем, президент сообщил, что он приказал провести к 1 сентября на уровне правительства расследование по поводу 50 тысяч молодых американцев, признанных виновными в различных преступлениях, как дезертирство и уклонение от призыва в вооруженные силы во время войны во Вьетнаме. Заявив, что он — за снисходительное отношение к этим молодым американцам, Дж. Форд указал вместе с тем, что было бы неправильно объявлять всеобщую безоговорочную амнистию.

В своем выступлении президент признал, что уровень безработицы среди бывших военнослужащих в возрасте 20—24 лет составляет почти 10 процентов, среди ветеранов из национальных меньшинств доходит до 19 процентов. Президент объяснил это инфляционными процессами, переживаемыми Америкой. Президент дал понять, что он будет выступать против увеличения ассигнований для решения проблем ветеранов, заявив, что без колебаний использует его с целью контроля над инфляцией.

## РЕШЕНИЕ ПАНАМЫ

ПАНАМА. 21 августа. (ТАСС). Правительство Панамы решило восстановить дипломатические отношения с Кубой. Правительство Панамы, говорится в распространенном здесь заявлении МИД Панамы, считает, что восстановление отношений с Кубой укрепит традиционные узы дружбы между народами обеих стран.

## ПРОВОКАЦИИ ТЕЛЬ-АВИВА

НЬЮ-Йорк. 21 августа. (ТАСС). Израиль не прекращает вооруженные провокации против Ливана. Согласно донесениям наблюдателей ООН на Ближнем Востоке, с 12 по 18 августа территория Ливана 44 раза подвергалась пулеметному, минометному и артиллерийскому обстрелу.

Израильские военные самолеты совершили 5 вторжений в воздушное пространство этой страны. Было зарегистрировано также 5 нарушений израильскими солдатами ливанской границы.

## ПАНАМА ВОССТАНОВИЛА ДИПЛОМАТИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ С КУБОЙ • ИНТРИГИ СЕКРЕТНЫХ СЛУЖБ • ПЯТЬДЕСЯТ ТЫСЯЧ ДЕЗЕРТИРОВ

### Американский калейдоскоп

#### ПОЖАР В МЕТРО

Несколько тысяч пассажиров вынуждены были срочно эвакуироваться вчера в вечерние часы «лик» из тоннеля Нью-Йорского метро, когда на одной из линий, прохо-

дящей под устьем реки Ист-Ривер, загорелся поезд. В результате пожара все движение через тоннель остановилось.

#### ЧЕМОДАН, НАЧИНЕННЫЙ СМЕРТЬЮ

Полицейские силы штата Вирджиния были поданы по тревоге. Из автодорожной лаборатории г. Хопуэлл неизвестные грабители украли измерительный прибор, содержащий радиоактивное вещество. По словам специалистов, имеющийся в приборе радионуклид может оказать губительное воздействие на человека, находящегося от него

на расстоянии нескольких метров. Еще большая опасность может возникнуть, если грабители попытаются вскрыть контейнер, в котором находится радиоактивное вещество. В настоящее время в штате задерживается каждый человек, в руках которого находится чемоданчик, хотя бы отдаленно напоминающий этот прибор.

#### ПРОПАЛ САМОЛЕТ

Бесследно исчез американский транспортный самолет «С-141», направившийся из США в Боливию. По сообщению военного представителя в Чарлстоне (штат Южная

Каролина), самолет имел на борту более 16 тонн «военного оборудования, которое он должен был доставить в различные пункты Латинской Америки».

#### РАСИСТСКИЕ ПОРЯДКИ

Законы южного американского штата Миссисипи написаны расистами и в интересах расистов. Об этом лишний раз говорит решение властей штата, отказавших известному борцу за гражданские права негров Джеймсу Мередику в праве баллотироваться на предстоящих этой осенью выборах в конгресс США в качестве независимого кандидата.

Дж. Мередики снискал себе широкую известность в Соединенных Штатах тем, что в 1962 году он стал первым негром, зачисленным в Миссисипийский университет. Несмотря на многочисленные угрозы физической расправы со стороны расистов, разъяренных тем, что негр осмелился претендовать на право заниматься в «лилейно-белом» университете, Мередики настоял на своем и приступил к занятиям.

Расисты осуществили свою угрозу позже, когда Мередики принял активное участие в борьбе за право негритянского населения американского юга регистрироваться в качестве избирателей и принимать участие в выборах. 5 июня 1966 года он отправился

в «поход свободы» по штатам Теннесси и Миссисипи, чтобы таким способом привлечь внимание общественности страны к бесправному положению негров на юге США. Уже на второй день похода, как только Мередики вступил на территорию Миссисипи, он был тяжело ранен выстрелом в спину.

С трудом оправившись после ранения, Мередики продолжил борьбу. В этом году он выставил свою кандидатуру в конгресс на первичных выборах в Миссисипи по списку демократической партии. В первом туре выборов негритянский общественный деятель оставил позади всех своих соперников. Но от участия во втором туре выборов он отказался, поскольку избирательная машина южан должна была называть в США расистских настроенных членов демократической партии в южных штатах, сделала все, чтобы обеспечить успех его сопернику, проводя кампанию против Мередики. В этих условиях он попытался зарегистрироваться как независимый кандидат, но получил отказ.

(ТАСС, 21 августа).

## НОВЫЙ ПРЕЗИДЕНТ ИНДИИ

ДЕЛИ. 21 августа. (ТАСС). Фахруддин Али Ахмед избран президентом Республики Индии.

Согласно объявленным здесь результатам выборов, состоявшихся 17 августа, за Ф. А. Ахмеда, кандидатура которого была выдвинута правящей партией Индийский национальный конгресс (ИНК), проголосовало 80,2 процента участвовавших в голосовании членов коллегии выборщиков, состоящей из депутатов центрального парламента и законодательных собраний штатов.

Кандидат на пост главы государства от правых оппозиционных партий Т. К. Чоудхури потерпел поражение. Как здесь объявлено, Ф. А. Ахмед официально вступил в должность 24 августа.

Фахруддин Али Ахмед, видный политический и государственный деятель страны, ставший пятым президентом независимой Индии, родился 13 мая 1905 года в Дели. По образованию он юрист.

В 1931 году Ф. А. Ахмед вступил в партию ИНК, возглавлявшую борьбу народа Индии за независимость. Активный участник национального-освободительного движения, Ф. А. Ахмед неоднократно подвергался тюремному заключению английскими колониальными властями.

С 1966 года он занимал различные посты в центральном правительстве республики, с 1970 года возглавлял одно из важнейших министерств — продовольствия и сельского хозяйства.

Ф. А. Ахмед бывал с визитами в Советском Союзе. Он высказывался за дальнейшее развитие и упрочение отношений дружбы и плодотворного сотрудничества с СССР и другими социалистическими странами.

## По заказу СССР

ПРАГА. 21 августа. (ТАСС). Трехлетний по счету комплект оборудования для искусственного орошения изготовили и отправили в эти дни в Советский Союз работники машиностроительного объединения «Сигма» в чехословацком городе Оломоуц.



## В ОБЪЕКТИВЕ — РУМЫНИЯ

23 августа трудящиеся Румынской Республики Социалистической Республики отмечают знаменательную дату — исполняется 30 лет со дня освобождения страны от фашистского ига.

На снимках: сверху — в эти дни особенно празднично на улицах Бухареста. Внизу — морской порт в Констанце.

Фото М. Квирикашвили.



# СТАРЫЕ И НОВЫЕ ДРУЗЬЯ МАО

«Мао против Латинской Америки». Под таким названием пекинский издательство «Пунь эи альто» выпустило сборник статей видных публицистов Аргентины, Венесуэлы, Уругвая, Боливии, Чили и других латиноамериканских стран.

Агентство печати Новости предлагает вниманию читателей помещенную в этом сборнике статью чилийского журналиста Хосе Мигеля Вараса.

Пекинские руководители, повторяя в Чили старых друзей, приобрели новых.

Старые друзья — это люди, восхитившиеся героическими революционными подвигами китайского народа. Это люди, во многих случаях, действительно верившие лозунгам маоистской пропаганды, в которых так много говорилось о решительной поддержке освободительного движения в странах Азии, Африки и Латинской Америки, о полной поддержке революционных народов «континентов бурь».

Так почему же Китай потерял в Чили своих старых друзей? Да потому, что в решающий момент, когда нужно было подтвердить слова конкретными делами, Пекин отмахнулся от всего того, о чем на протяжении 25 лет постоянно твердил.

После государственного переворота 11 сентября, совершенного в Чили фашистскими военными, пекинские руководители словно воды в рот набрали. Пекин хранил упорное молчание и после убийства законного президента Чили Сальвадора Альенде, хранит его, когда в Чили продолжают убивать, пытать, сажать в тюрьмы и подвергать преследованиям тысячи патриотов.

В Пекине посол Чили Армандо Урибе пригласил, как это принято,

весь дипломатический корпус в свое посольство, чтобы дипломаты расписались в книге соболезнований по поводу гибели Сальвадора Альенде. Однако китайское правительство запретило проведение этого предусмотренного протоколом акта.

Через некоторое время посол Урибе был вызван в министерство иностранных дел Китая, где один из служащих второстепенного ранга уведомил его о том, что его полномочия как представителя «правительства доктора Альенде» окончены. Этот диалог мы приводим дословно.

Армандо Урибе поправил чиновника: «Правительство президента Альенде», но тот снова повторил: «Нет, правительство доктора Альенде». Пекин «сместил» Армандо Урибе с поста посла и признал законной фашистскую хунту, пришедшую к власти в Чили.

Таким образом, пекинские руководители начали терять своих

старых друзей и приобретать новых.

Кто же эти новые друзья? Прежде всего — четыре члена хунты: генералы Аугусто Пиночет, Густаво Ли и Сесар Мендоса и адмирал Хосе Торрибио Мерино.

Генерал Пиночет неожиданно пронырнул к Мао Цзэ-дуну такой пылкой любовью, что даже прислал ему поздравительную телеграмму по поводу восьмидесятилетия... на 30 дней раньше сей знаменательной даты.

Любовь чилийской военной хунты к Мао оказалась взаимной. Пекинские лидеры оказали чилийскому фашистскому режиму не только политическую и дипломатическую поддержку, но также и экономическую. Китайские представители информировали генералов, что Пекин заплатит авансом в свободно конвертируемой валюте за будущие поставки чилийской меди, что соответствует беспроцентному

кредиту и отвечает стремлениям хунты срочно приобрести еще больше оружия и боеприпасов для дальнейшего ведения войны против собственного народа.

После всего этого у Китая почти не осталось старых друзей в Чили и во всей Латинской Америке. Политика китайского правительства по отношению к военному перевороту 11 сентября похоронила любое влияние, которым пользовался маоизм в Латинской Америке.

Советский Союз же, напротив, остался верен своему принципу поддержки национально-освободительного движения. И не только на словах. Он оказывал широкую и бескорыстную поддержку правительству Народного единства и, сразу же порвав отношения с фашистским режимом, разоблачил его преступления перед всем миром в ООН и других организациях. Солидарность советского народа с народом Чили проявляется ежедневно в самых различных формах.

Хосе Мигель ВАРАС, чилийский журналист.



ПОСЛЕ ПРОВЕРКИ

# ЦЕННОСТИ ПОДСПУДОМ

## В ШКОЛАХ РЕСПУБЛИКИ ПЛОХО ИСПОЛЬЗУЕТСЯ УЧЕБНО-ЛАБОРАТОРНОЕ ОБОРУДОВАНИЕ

Сегодня, в век атома и космоса, кибернетики и химии, невозможно представить себе преподавание без хорошо оборудованных кабинетов, лабораторий, приборов, различных наглядных пособий. Большинство средних общеобразовательных школ республики имеет все это.

Но в республике не везде с одинаковой ответственностью относятся к этому важному государственному делу. Из 70 проверенных школ системы Министерства просвещения Грузинской ССР в 43 школах выявлены недостатки. Во многих из них кабинеты-лаборатории, учебно-лабораторное оборудование не используются по назначению, не ведется учет учебно-технических средств, плохо организовано их хранение.

С преступной халатностью и безответственностью относятся к учету инвентаря в ряде школ городов Тбилиси, Кутаиси, Зугдиди, Цхинвали, а также Хашурского, Боржомского, Хельвачурского, Зестафонского, Орджоникидзевского, Цхинвальского и других районов. Например, в кабинете химии школы № 151 Орджоникидзевского района города Тбилиси (заведующий отделом просвещения Р. Сургуладзе,

главный бухгалтер В. Цитанили) не была проведена инвентаризация. Бухгалтерия отдела просвещения составила фиктивную ведомость, а заместитель директора школы по хозяйственной части Г. Сургуладзе организовал фиктивные подписи на ней членов ревизионной комиссии и материально-ответственного лица. И не случайно в этой школе выявлены факты разбазаривания государственного добра. Такое же положение в школах № 131 и № 8 Ленинского района Тбилиси. В последней были утеряны, «вернее, похищены» фильм, магнитофон, радиодина, два фотоаппарата, кинокамера.

За последние годы школы республики приобрели в большом количестве лабораторного и учебно-технического оборудования. На эти цели в республике ежегодно расходуются свыше одного миллиона рублей. Но из-за того, что отделы народного образования не знают нужды школ, они нерационально распределяют средства. Некоторые школы приобретают не нужную для них дорогостоящую аппаратуру и лабораторное оборудование, тогда как другие школы, особенно в сельской местности, не имеют элементарных наглядных пособий.

В школах №№ 138, 132, 112, 10, 8, 7, 6 Ленинского района, №№ 151, 102, 63, 60, 57, 55 Орджоникидзевского района Тбилиси, в кутаисских школах №№ 29, 23, 4, 2 и в школе-интернате № 1 в учебном процессе не используются различные аппараты, приборы 350 наименований и технические средства обучения, большая часть которых так и хранится в заводской упаковке, тогда как кабинеты физики и математики тбилисской школы № 33 и кутаисской школы № 1 не имеют простейших приборов для проведения элементарных опытов. А в кутаисской средней школе № 2 разделили по частям и разуклопоткали планетарий, даже не смонтировав его. Не лучшая участь выпала планетарию и телескопу общей стоимостью 1.110 рублей в

кутаисской школе-интернате. Это дорогостоящее школьное оборудование вот уже восемь лет лежит без движения на складе.

Такие случаи имеют место не только в школах Тбилиси и Кутаиси, но и в школах Батуми, Цхинвали, Зугдиди, Зестафони, Орджоникидзе, Хашури и Боржоми, где в учебном процессе не используются свыше 700 единиц различных аппаратов, приборов и технических средств обучения стоимостью 55 тысяч рублей.

Исполком Тбилигорсовета депутатов трудящихся рассмотрел в ноябре прошлого года вопрос о переходе образовательных учреждений школ Тбилиси на кабинетную систему обучения и в своем решении заострил внимание на серьезных недостатках в использовании учебно-технических средств в учебных школьных отделах народного образования исполкома Тбилигорсовета Т. Эгвадзе объявлен выговор.

Комитет народного контроля Грузинской ССР рассмотрел вопрос о серьезных недостатках в учете, хранении и использовании оборудования, аппаратуры и технических средств в школах. Заведующим отделами народного образования исполкома Орджоникидзевского и Ленинского райсоветов города Тбилиси Р. Сургуладзе, Т. Тагитшвили и отделом народного образования исполкома Тбилигорсовета Т. Эгвадзе объявлен выговор.

Комитет народного контроля Грузинской ССР обязал комитеты народного контроля городов и районов республики активизировать работу групп народного контроля школ, оказать им необходимую помощь в наведении порядка в учете, хранении и использовании учебно-лабораторного оборудования.

Д. АХВЕЛИАНИ, инспектор Комитета народного контроля Грузинской ССР.

## СЕГОДНЯ В ВЫПУСКЕ:

- ЧТО МЕШАЕТ НОРМАЛЬНОЙ РАБОТЕ ТБИЛИССКОЙ ГОРОДСКОЙ ТЕЛЕФОННОЙ СЕТИ?
- ХАШУРСКИЙ МЕХАНИЧЕСКИЙ ЗАВОД В БОЛЬШОМ ДОЛГУ, ПЕРЕД ЛЕНИНГРАДСКИМИ ВОЛГАКАМИ
- БЕЗОПАСНОСТЬ ДВИЖЕНИЯ — ЗАБОТА ОБЩАЯ
- МУЗЫКА ДОЛЖНА ПРИНОСИТЬ РАДОСТЬ, СПОСОБСТВОВАТЬ ХОРОШЕМУ ОТДЫХУ
- В ОТВЕТ НА КРИТИКУ РЕДАКЦИИ СООБЩАЮТ — МЕРЫ ПРИНЯТЫ

● ЧАБЕВДЫ КОЛХОЗА села Обудия Цаленджикского района в нынешнем году особенно большое внимание уделяют качеству собираемого сырья.

На снимке: народные дозорные (слева направо) А. Шартава, М. Какация, Д. Харшлага проверяют качество чайного листа в четвертой бригаде хозяйства.

Фото М. Квирикашвили.

# ПОДЛИННО НАРОДНЫЙ ЛИСТОК НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

В КОМИТЕТЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ ГРУЗИНСКОЙ ССР

## ПОЧЕМУ МОЛЧАТ ТЕЛЕФОНЫ

Комитет народного контроля республики рассмотрел вопрос обслуживания населения в поселках Гидани, ТЗВЗ, Грузиндэнерго. Большинство телефонных кабин не освещено, в них выбиты стекла, повреждены телефоны.

удовлетворить шесть ую часть граждан, стоящих в очереди, и получить дополнительный доход 35,7 тысячи рублей. А исполком Тбилигорсовета, вопреки постановлению Совета Министров республики, продолжает принимать в эксплуатацию жилые дома без проложенных телефонных кабелей. Таких домов на сегодняшний день около 160.

Телефонные узлы и ГТС не оказывают абонентам дополнительные услуги.

Продолжает нарушаться очередность установок в квартирных телефонах: частые отказы в установке телефона при наличии технической возможности, длительное не включение телефонов после уплаты денег и оформления нарядов. Все это вызывает недовольство населения, порождает многочисленные жалобы в партийные, советские и контрольные органы. Много жалоб поступает на повреждение телефонов, нечеткую и неудовлетворительную работу бюро ремонта, необоснованные отключения телефонов, грубость работников телефонной службы с гражданами.

Плохо работают в городе телефоны-автоматы, дислокация их неравномерна: в поселках Гидани, ТЗВЗ, Грузиндэнерго — их вообще нет.

На год в год возрастает в Тбилиси потребность в телефонах, но она хронически не удовлетворяется. На 1 июля в очереди на установку квартирных телефонов состояло 79 тысяч тбилисцев, недостаток в телефонах испытывают предприятия и организации. И при таком положении дел 11,9 тысячи номеров, или 12 процентов смонтированной емкости городской телефонной сети, не используется. Этим количеством номеров можно было бы

фонных станций увеличится лишь на 26 тысяч номеров. С развитием города эта диспропорция будет возрастать. Вместе с тем исполком Тбилигорсовета вместо десяти зданий АТС, строительство которых предполагалось завершить в 1970 году, построил всего семь.

Неудовлетворительна и работа городской телефонной сети и районных узлов связи также результат того, что Управление городской связи Министерства связи республики (начальник А. Л. Карбелашвили) грубо нарушает приказы и инструкции Министерства связи СССР по обслуживанию населения, не проявляет необходимой требовательности к руководителям ГТС и ТУ, не оказывает им практической помощи в обеспечении надежной и качественной связи.

Комитет народного контроля Грузинской ССР постановил результаты проверки направить Министерству связи республики для принятия безотлагательных мер по устранению выявленных недостатков.

Комитет народного контроля обязал министра связи республики З. А. Чхендзе рассмотреть результаты проверки на заседании коллегии министерства, разработать конкретные меры по улучшению организации работы городских телефонных сетей и качества связи, принять строгие меры наказания в отношении лиц, не обеспечивших бесперебойную и качественную телефонную связь в Тбилиси.

О проделанной работе и принятых мерах доложить Комитету народного контроля Грузинской ССР к 1 февраля 1975 года.



● МНОГО ДОБРЫХ ДЕЛ на счету группы народного контроля Цхакавской ковровой фабрики.

На снимке: народные дозорные (слева направо) Б. Сахурия, Р. Гваралия и Ткачича К. Сарания проверяют качество готовой продукции.

Фото М. Квирикашвили.

## Газета выступила. Что сделано?

### «ДОЗОРНЫЕ РАБОТАЮТ ПЛОХО»

Под таким заголовком 27 февраля был опубликован в «Заре Востока» острый сигнал, в котором говорилось о том, что группа народного контроля Самтредского завода плодоягодных вин (председатель группы М. Нанобашвили) плохо использовала права, предоставленные ей, не контролировала выполнение государственных планов, выпуск качественной продукции. Районный комитет народного контроля слабо осуществлял руководство группой.

Как сообщил редакции первый секретарь Самтредского РК КП Грузии Н. Рукхадзе, факты, приведенные в остром сигнале, подтвердились. За изготовление 250 декалитров вина с неавторизованным технологическим циклом директору завода Д. Ривели объявлен выговор.

За задержку ответа редакции и его неконкретность предсе-

дателю районного комитета народного контроля Б. Подчервашили поставлено на вид. После опубликования в «Заре Востока» статьи группа перестроила свою работу, постоянно проводятся рейды, уделяется особое внимание вопросам улучшения качества продукции. В результате проведенных мероприятий предприятие в нынешнем году не получило ни одной рекламации.

### «ДАЙТЕ ЖАЛОБНУЮ КНИГУ»

Под таким заголовком в «Заре Востока» 24 июля была опубликована корреспонденция, в которой приводились факты плохого обслуживания покупателей в Тбилиском центральном универсаме.

Как сообщил редакции заместитель министра торговли Грузинской ССР Л. Садунашвили, факты, приведенные в корреспонденции «Дайте жалобную книгу», подтвердились.

ОСТРЫЙ СИГНАЛ

## КТО ВОЗМЕСТИТ УЩЕРБ?

Хашурский механический завод Министерства машиностроения для легкой и пищевой промышленности и бытовых приборов СССР (директор Т. Гонгадзе) отправил Ленкокеарьфлоту по договору запасные части — поршневые пальцы к поршням компрессора ДАУ-80 и крыльчатки насосов ЭСН-1 и ЭСН-2. Но они оказались совершенно непригодными и эксплуатация. Кроме того, завод не доставляет на нашу базу не только каретки, сетки прессы и отборотки транспортеров. Общая сумма брака и недостачи составила 715 рублей 20 коп.

После многочисленных письменных напоминаний, телеграмм, телефонных переговоров в Ленинград прибыли представители Хашурского завода — начальник технического отдела А. Шубитидзе и заместитель планово-производственного отдела В. Цоладзе, которые совместно с нашими представителями подписали акт на брак и недостачу запасных частей.

С тех пор прошло более трех месяцев. Несмотря на напоминания Ленкокеарьфлота о возмещении одного экземпляра акта и денег в возмещение причиненного ущерба, руководители Хашурского механического завода упорно молчат.

Бракотелы не только причинили материальный ущерб своему заказчику, но, главное, отняли у тружеников базы и суровою ремонтного завода большое количество рабочих часов на разбор путаницы, выявление недостачи в поставке запасных частей.

Мы надеемся, что Комитет народного контроля поможет нам вернуть акт и деньги.

В. СОЛОВЬЕВ, член бюро головной группы народного контроля Ленкокеарьфлота. Ленинград.

ИЗ ПОЧТЫ ЛИСТКА

## В НАДЕЖДЕ НА «АВОСЬ»

Ежегодно объем народнохозяйственных перевозок возрастает, причем большинство из них осуществляется железными дорогами. Но не только увеличиваются объемы перевозок, растут и скорости движения поездов. На Закавказской железной дороге скорость 100 километров в час уже обычное явление. Все это заставляет железнодорожников принимать необходимые меры, чтобы обеспечить безопасность движения.

Наиболее уязвимым и наиболее трудным звеном дороги, с этой точки зрения, являются переезды через железнодорожные пути, так как именно здесь безопасность движения зависит не только от железнодорожников, но и от водителей автотранспорта.

Железнодорожники принимают необходимые меры к содержанию переездов в полном порядке, ежегодно производят их капитальный ремонт, оснащают новейшими достижениями техники. Принимаются меры к уменьшению числа переездов.

К сожалению, не все зависит от железнодорожников. Сплошь и рядом водители автотранспорта или в порядке «лихачества», или надеясь на «авось» да «небось», объезжают закрытые шлагбаумы (часть ломая их), пытаются проскочить переезды. Такие попытки, как правило, кончаются печально и для водителя, и для пассажиров. 4 марта днем недалеко от Очамчире грузовавтомашина, в которой возвращались с работы рабочие совхоза «Мерхули», при закрытых шлагбаумах и запрещающем положении светофора сигнализации не остановилась перед переездом, сбила шлагбаум, въехала на переезд, где и была настигнута поездом. 26 мая у станции Ингури автобус Зугдидского АТП также объехал закрытый шлагбаум и на переезде был настигнут поездом. Пять пассажиров доставлены в больницу с ранениями. 13 июня у станции Цхакава владелица легковой автомашины Жоржиклиани опять-таки при закрытых шлагбаумах въехала на переезд, где машина была сбита поездом. В результате водители автомашины и два пассажира были доставлены в больницу.

Управление дороги, органы госавтоинспекции, общественные инспекторы проводят большую работу по предупреждению нарушений на переездах. Нарушители штрафуются, лишаются прав, а виновники несчастных случаев предаются суду.

Но главное заключается в том, чтобы все водители строго соблюдали правила пользования переездами.

В. ГОГИЧАИШВИЛИ, начальник службы пути Управления Закавказской железной дороги, заслуженный инженер Грузинской ССР.

ЗАСЛУЖИВАЕТ ВНИМАНИЯ

## ВСЕ Ж В МУЗЫКАНТЫ НЕ ГОДИТЕСЬ...

Музыка окружает нас с раннего детства; она вошла в наш быт, стала ее неотъемлемой частью. Мы слышим ее с подмостков эстрады и с экрана телевизора и кино, она звучит по радио, с магнитофонов и грамзаписей. Мы слушаем ее в радостные и счастливые дни, она успокаивает нас в горе, мобилизует и зовет к новым делам и свершениям. И как важно, чтобы музыка, которая окружает нас, не только отвечала нашему эстетическому вкусу, но и повышала его уровень.

Нам хочется остановить ваше внимание на музыке, которая звучит с подмостков ресторанов Тбилиси.

Очень часто ресторанные оркестранты до неузнаваемости искажают песни, написанные нашими композиторами, исполняют их неграмотно, на слух, в собственной интерпретации. Репертуар оркестров подоб-

рается неумело и безвкусно. Тбилисцам, зашедшим в ресторан, хочется, чтобы музыка располагала к отдыху, задумчивой беседе, а не оглушала шумом и электронным ревом. Заходят сюда и туристы, гости нашей республики, и очень часто именно с мелодий, звучащих в ресторанах, начинается их знакомство с грузинской музыкой (иногда, к сожалению, на этом и кончается).

Недавно исполком Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся совместно с Союзом композиторов произвел своеобразный смотр эстрадных коллективов, работающих в ресторанах и кафе города. И первое, что бросается в глаза при знакомстве с ними, — это в большинстве случаев нарочито небрежный и неряшливый внешний вид оркестрантов, непристойная, а бы сказав, манера исполнения песен. А ведь люди,

выступающие в ресторанных оркестрах, как никто другой, должны постоянно помнить, что они артисты, служители искусства, что они несут слушателям, в первую очередь культуру в самом широком ее смысле.

Но о каком уровне может идти речь, когда в большинстве случаев оркестранты не имеют музыкального образования, это самоучки, пытающиеся с помощью электронных инструментов и усилителей оглушить посетителя модными ритмами. И на их претензии, что, мол, в залах ресторанов плохая акустика, неадаптированная эстрада и что им негде сидеть, хочется ответить словами известной басни Крылова: «А вы, друзья, как ни садитесь, все в музыканты не годитесь».

Во многих ресторанах Тбилиси, да и не только Тбилиси, существует недопустимая практика, когда по «за-

казу» подвыпивших весельчаков исполняют низкопробные произведения, причём несколько раз за вечер. Погоня за длинным рублем, меркантильность исполнителей заставляли их идти на поводу у посетителей.

Бедна и однообразна программа оркестров, играющих в ресторанах «Друдики», «Марабда», «Колхети» и многих других. А богатство репертуара оркестра «Самадло» не компенсирует низкий уровень исполнительского мастерства.

Недостатки и те факты, когда дирекция некоторых ресторанов самовольно приглашает на гастроли очень слабые эстрадные коллективы, низкохудожественные ревию и шоу из других городов. Так, только после вмешательства отдела культуры Тбилисского района были прекращены выступления коллективов из Риги, Сочи. На наш

взгляд, точно так же можно запретить выступления оркестра кафе «Метро».

К сожалению, у нас утеряны традиции исполнения в ресторанах настоящей музыки. А ведь если вспомнить историю, то сам Штраус исполнял свои вальсы в ресторанах. Впрочем, в ресторанах Москвы, Ленинграда, Риги, Таллина репертуар оркестров составляется более умело.

Грузия издавна славится своим многоголосым пением, богатым песенным фольклором. Почему нельзя в ресторанах организовать оркестры грузинских народных инструментов, почему незаслуженно игнорируются и так называемые салонные оркестры? А ведь их игра отличается мягкостью и выразительностью, репертуар разнообразен.

Встает вопрос: как выйти из создавшегося положения? Во-первых, необходимо комплектовать оркестры профессионалами. Во главе таких оркестров должны стоять люди, умеющие правильно подобрать репертуар оркестров, способные создать настоящую творческую и деловую атмосферу в коллективах.

В репертуар оркестров должны войти песни как лирические, так гражданского и патристического содержания. Необходимо создать специальную библиотеку для такого рода ансамблей, чтобы довести до минимума исполнение всех низкопробных зарубежных шлягеров. Точно фиксировать наводившую программу в репертуарных книгах. Неплохо было бы приглашать на концерты в рестораны артистов филармонии и эстрадные коллективы. Думается, что этот факт ока-

жет положительное влияние — вызвал дух товарищеского соперничества, подтолкнул бы коллективы ресторанных оркестров.

Каждый день рестораны Тбилиси посещают тысячи людей, гости столицы. Необходимо сделать так, чтобы посетители покидали их стены в хорошем настроении, чтобы звучащая музыка приносила им радость. Она должна стать одним из пропагандистов советского песни.

Исполком Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся начал хорошее и нужное дело, и наш долг — поддерживать его и сделать все возможное, чтобы поднять творческий уровень оркестров, играющих в ресторанах республики.

Но последнее и решающее слово, конечно, принадлежит Союзу композиторов республики.

Отар ТЕВДОРДЗЕ, композитор, заслуженный деятель искусств Грузинской ССР и Абхазской АССР.



РУСТАВИ СЕГОДНЯ. Проспект Ленина. Фото Р. Качарава.

# МЕТОД ПРОФЕССОРА АВЕТИСОВА

В Научно-исследовательском институте глазной ислени Гельмгольца в Москве профессор Эдуард Аветисовым разработан новый метод лечения косоглазия. Комитетом по Ленинским и Государственным премиям в области науки и техники при Совете Министров СССР работа ученых представлена на соискание Государственной премии 1974 года.

Когда профессору Э. Аветисову удалось вернуть утраченное из-за косоглазия зрение 17-летнему пациенту, это было не только научной новостью, потому что косоглазие излечимо лишь в раннем детском возрасте, но и блестящим подтверждением эффективности вновь созданного метода лечения.

Двум процентам родившихся детей угрожает возможность косоглазия — осложнения после поражения зрительного нерва, травм, инфекций. Внешние признаки косоглазия несложны, но почему исправление этого дефекта стало одной из центральных проблем мировой офтальмологии?

В конечном итоге это заболевание — один из вариантов поражения центральной нервной системы. При косоглазии каждое глазное яблоко «работает» само по себе, исчезает синхронность движений, нарушается бинокулярность зрения. Изображение не попадает точно, как это положено, на центры сетчатки обоих глаз — «желтые пятна», начинает двоиться. Чтобы выправить положение, в корковой зоне мозга возникает торможение зрительных импульсов косящего глаза. Зрение резко падает.

В такой ситуации работает практически только один глаз. А это нарушает оптику третьего измерения, ориентировку в пространстве и объемность изображения. Но главное впереди. Центральное торможение в первую очередь блокирует функцию так называемого «желтого пятна» косящего глаза. Тогда функция нового зрительного центра берет на себя какой-либо соседний участок сетчатки. Зрение несколько улучшается, но зрительная ось косящего глаза оказывается смещенной, «неправильно фиксированной». А в этом случае возможность бинокулярного зрения в принципе исключена. Проблема осложняется тем, что бинокулярное зрение формируется в раннем детстве, до трех лет.

Многие годы офтальмологи пытались найти способ возврата зрительной оси в нормальное положение. Как вновь заставить «работать» зрительный центр? Остроумный метод предложил ученый Нарт Коopers (ФРГ). Он основан на свойстве глаза воспринимать некоторое время место мелькнувшей в вспышке света как темное пятно. Когда врач освещает сетчатку пациента, закрыв невидящее «желтое пятно», то сразу после сеанса глаз все видит вокруг темным, и только область «желтого пятна» воспринимается светлой. Зрительный центр начинает «видеть».

Метод Коopers получил распространение. Однако вскоре выяснилось, что он имеет существенный недостаток. Причиной, изменившей практические результаты серьезной научной работы и заставившей исследователей искать новые пути, оказался возраст пациентов. Условие успеха лечения требует чистоты и сознательности пове-

## КУРОРТНЫЙ СЕЗОН В РАЗГАРЕ

В Махиджаурском пансионате серных ванн в разгаре курортный сезон. По профсоюзным путям здесь одновременно отдыхают и лечатся сто человек из разных уголков страны. Кроме стационара, ежедневно амбулаторным способом обслуживается еще 60—70 человек, нуждающихся в лечении. Махиджаурский бальнеологический курорт расположен в живописном ущелье реки Сакалмахо, в полутора километрах от поселка Махиджаури. Близость к морю и удачное сочетание морского климата с горным создают благоприятные условия для отдыха и лечения. Серные ванны Махиджаури с большим успехом используются для лечения заболеваний периферии и нервной и опорно-двигательной систем, гинекологических, кожных и других. Махиджаурский пансионат — перспективный бальнеологический курорт. В ближайшие годы в результате проведения буровых изыскательских работ дебит этих ценных лечебных источников значительно увеличится.

(ГрузИНФОРМ).



ПЕРВАЯ ВЫСТАВКА

Многолюдно в выставочном зале Горькой художественной школы, где открыта первая городская выставка работ местных художников. Зрители подолгу останавливаются у картин Ж. Вагашвили, в которых чувствуются оригинальное, психологическое решение тем. Внимание зрителей привлекают живописные полотна Г. Читидзе. Его пейзажи отличаются богатством красок. В своих скульптурных работах С. Зазашвили воплотили портреты землекопов. На выставке представлены работы художников четырех поколений. Если художнице-самоучке И. Егоровой 70 лет, то молодому скульптору Т. Абрамидзе нет и двадцати. Первая городская выставка работ горьких художников продлится до сентября.

## СО ВСЕХ ЯЗЫКОВ

Вышел первый номер литературно-художественного альманаха «Саундж» («Сокровища») — органа Союза писателей Грузии.

Номер предвзятается приветствиями видных грузинских писателей Г. Абашидзе, Г. Натрощили, В. Челидзе, Д. Чарквани, М. Мачавариани, А. Гачерелия. Поэзия представлена стихами А. Пущкина, Р. Рокладзе, болгарского поэта А. Милана, поляка Л. Ловина, подборкой шотландских поэтов — Р. Бернса, В. Скотта, Х. Макдермидла, А. Смитта.

Переводы стихов осуществлены Т. Чкенили, Э. Кардавадзе, Т. Чантурия, М. Мачавариани, Г. Джулидзе, Т. Эристави. В разделе прозы читатели познакомятся с рассказом Ю. Нагибина (перевод С. Демурханашвили), повесткой М. Крно (перевод Л. Зедгидзе), романом У. Фолкнера «Город» (перевод Р. Твардадзе), новеллой японского писателя Р. Акутава (перевод Г. Бакидзе), а также произведениями Э. Кросса, армянского писателя Г. Матевосяна, литовца Е. Игнавичюса и др. Опубликована также повесть М. Булгакова «Бег» в переводе Г. Кикилишвили.

Хорошо представлены критика, библиография, публицистика. Напечатаны образцы польского юмора в переводе Б. Асатиани. Альманах украшают репродукции произведений известных грузинских живописцев Э. Ахвледиани и Н. Янкошвили.

Ш. ТОДУА.

## ПРАВОВАЯ РАБОТА

Большой вклад в борьбу за укрепление социалистической законности и общественного порядка вносят созданные недавно на предприятиях Закавказской магистрали советы профилактики правонарушений. Юристы, председатели народных судов, начальники служб и отделов железной дороги, объединенные в новую общественную организацию, ведут правовую работу среди железнодорожников, оказывают правовую помощь на месте руководителем и специалистам, ревизионным комиссиям, товарищеским судам, работникам учета, дают юридические консультации трудящимся магистралам.

На днях перед работниками Сухумского железнодорожного узла и населением микрорайона выступили адвокаты А. Кваракхелия, М. Цитидзе, Н. Гвазава, Т. Шугра и другие. Юристы прочли лекции: «Основы законодательства СССР и союзных республик о труде», «Уголовная ответственность за хищение социалистической собственности», «Молодежь и общественный порядок», ответили на вопросы участников встречи.

Советы профилактики правонарушений анализируют в отделениях и на крупных предприятиях и в строительных магистралах состояние трудовой дисциплины и общественного порядка. Это позволяет объективно оценивать положение дел и выработать практические меры по борьбе с правонарушениями.

Важную работу советы ведут по совершенствованию уставов, правил внутреннего распорядка и других нормативных актов депо, дистанций, строительных трестов и других предприятий. Ценно и то, что советы установили тесные связи с клубами, библиотеками и красными уголками, широко используют их для пропаганды ленинских идей советского правового порядка и норм общественной жизни. С начала года в клубах и других культурно-просветительных учреждениях прочитано более 170 лекций и бесед. Большой популярностью пользуются лекции: «В. И. Ленин о социалистической законности», «XXIV съезд КПСС — укрепление советского государственного строя», «Укрепление дисциплины труда и социалистическая законность» и другие.

На Тбилисской чирко-масляной фабрике ручной труд широко применяется при выполнении складских операций, в сортировочном отделении и при упаковке готовой продукции в ящики. На этих участках предполагается внедрить схему комплексной механизации, в которую войдут формирование пакетов, штабелировка и их внутрисекторное переключение. Будет также решен вопрос упаковки чая в полимерные материалы. На Тбилисской эфирномасляной фабрике процесс сортировки сырья и подачи его на реку. Для этого здесь будет установлена механизированная линия переработки эфирномасляного сырья мощностью 10 тонн в час. Тбилисский завод по своему оборудованию, технологическим процессам и видам переработываемого сырья является для своей отрасли наиболее типичным предприятием, поэтому внедрение механизированной линии на этом заводе приобретает важное значение для всей эфирномасляной промышленности республики. Практическое осуществление всех этих мероприятий начнется уже в нынешнем году. В дальнейшем по образцу показательных предприятий будут переоборудованы все основные производства пищевой промышленности республики. (ГрузИНФОРМ).



У ДОРОГИ ЕСТЬ СВОИ ЗАКОНЫ

Большую работу по обеспечению безопасности движения на автомагистралях ведут работники дорожного надзора отдела внутренних дел внутренних дел милиции, всегда готовые прийти на помощь проезжающему транспорту. На снимке: слева направо старший госавтоинспектор Зугдидского РОД М. Хубула, автоинспектор дорожной инспекции Г. Кобаля перед выходом в очередной рейс. Фото Р. Качарава.

## ПОБЕДЫ НА РИНГЕ

Волею жребия в четвертый день соревнований на первенство мира выступили только два советских боксера. Они поднялись на ринг Дворца спорта поздно вечером, когда в Советском Союзе уже наступило утро другого дня. Аплодисментами встретили зрители выступление олимпийского чемпиона в полутяжелом весе Бориса Кузнецова из Астрахани. Уже на первых секундах состязания ложными атаками он заставил шведа Обе Лилли раскритиковаться. После бокового удара соперник оказался в нокдауне. Через некоторое время рефери остановил бой ввиду явного преимущества советского спортсмена.

Вопреки ожиданиям, менее эффектная была победа ереванца Давида Торосяна (легкий вес). Ленинградцы одержали очередную победу, хотя досталась она им нелегко. Хозяева поля вынуждены были отыгрываться в матче с алма-тинским «Кайратом». Их победил со счетом 3:2 в большой

Лидеры чемпионата страны — футболисты киевского «Динамо» проиграла в Москве «Спартаку» — 0:2. Москвичи выступили с огнем, как в лучшие годы команды. Все попытки обладателя Кубка СССР 1974 года переломить судьбу поединка оказались безуспешными. «Спартак» выиграл в свой актив очень важную победу и с 23 очками переместился на третье место в турнирной таблице. А вторую ступеньку, набрав на очко больше москвичей, занимают футболисты «Зенита». Ленинградцы одержали очередную победу, хотя досталась она им нелегко. Хозяева поля вынуждены были отыгрываться в матче с алма-тинским «Кайратом». Их победил со счетом 3:2 в большой

## НА ФУТБОЛЬНЫХ ПОЛЯХ

Лидеры чемпионата страны — футболисты киевского «Динамо» проиграла в Москве «Спартаку» — 0:2. Москвичи выступили с огнем, как в лучшие годы команды. Все попытки обладателя Кубка СССР 1974 года переломить судьбу поединка оказались безуспешными. «Спартак» выиграл в свой актив очень важную победу и с 23 очками переместился на третье место в турнирной таблице. А вторую ступеньку, набрав на очко больше москвичей, занимают футболисты «Зенита». Ленинградцы одержали очередную победу, хотя досталась она им нелегко. Хозяева поля вынуждены были отыгрываться в матче с алма-тинским «Кайратом». Их победил со счетом 3:2 в большой

Лидеры чемпионата страны — футболисты киевского «Динамо» проиграла в Москве «Спартаку» — 0:2. Москвичи выступили с огнем, как в лучшие годы команды. Все попытки обладателя Кубка СССР 1974 года переломить судьбу поединка оказались безуспешными. «Спартак» выиграл в свой актив очень важную победу и с 23 очками переместился на третье место в турнирной таблице. А вторую ступеньку, набрав на очко больше москвичей, занимают футболисты «Зенита». Ленинградцы одержали очередную победу, хотя досталась она им нелегко. Хозяева поля вынуждены были отыгрываться в матче с алма-тинским «Кайратом». Их победил со счетом 3:2 в большой

## ТУРНИРНАЯ ОРБИТА

В преддверии открытого чемпионата США по теннису советские мастера начали выступления в двух международных турнирах. Тбилисец Александр Метрелия на кортах Саут-Оранджа победил известного испанского теннисиста Мануэля Сантану — 6:2, 6:3. На этом турнире наш земляк может встретиться с чемпионом Индии Вишвек Армитеджем, с командой которого советские мастера ракетки будут играть в полуфинале розыгрыша Кубка Дэвиса. Москвичка Ольга Морозова в Ньюпорте обыграла австралийку Чинтию Дорнер — 6:1, 6:1. Первую золотую медаль чемпионата Европы во вольном виде спорта завоевала для нашей страны москвичка Наталья Панкин. Он был первым в финальном zápле на 100 м брасом — 1 мин. 05,63 сек. Другой финал — в комплексном плавании на 400 м — принес победу венгерскому спортсмену Андриану Харитату — новым мировым рекордом — 4:28,89.

## ПРОИСШЕСТВИЯ

### ПО «ГОРЯЧИМ СЛЕДАМ»

Рано утром в отделение Ордониконидзевского РОВД явились руководители школы кинемехаников, находящейся на улице Нугудидзе, и сообщили, что ночью неизвестным злоумышленником была заломана дверь в лабораторию школы. Оперативная группа в составе инспектора ОУР Д. Датунашвили и инспектора детской комнаты Т. Марцишвили, действуя по «горячим следам», установила и задержала вора. Им оказался 20-летний В. Степадзе. Похищенное имущество возвращено школе. Преступник предстанет перед судом. (ГрузИНФОРМ).

Редатор О. КИНКЛАДЗЕ.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Сегодня. По первой программе, 10.00 — Программа, 10.05 — Из Москвы, Цветное телевидение, 10.20 — Утренняя гимнастика, 10.25 — Из Москвы, Новости, 10.30 — Из Москвы, Цветное телевидение, «Солнце, воздух и вода», 11.00 — Художественный фильм «Белые камни», 12.10 — Кинопрограмма, 12.40 — Цветное телевидение, «Творчество народов мира», 13.20 — Фильм-спектакль «Светит дождь», (2-я серия), 17.00 — Документальный фильм «Ритмы нашего века», 17.30 — Объявления, 17.35 — Для старшего поколения, 18.15 — Телефильм «Город на востоке», 18.50 — «Отвечай зрителям», 19.10 — «Воспоминания», 19.45 — «Гости в залах», 20.00 — «Молодые информационная программа», 20.30 — Из Москвы, Цветное телевидение, Открытый день культуры Социалистической Республики Грузии, в СССР, 22.00 — Из Москвы, «Время» — информационная программа, 22.30 — Открытый день культуры Грузии, в СССР (продолжение), 23.40 — Из Гаваны, Чемпионат мира по боксу, По второй программе, 18.00 — Программа, 18.05 — Телефильм «Морские кораллы», 19.15 — Объявления, 19.20 — Цветное теле-

## РАДИО

Сегодня. Первая программа. 06.35 — Поет ансамбль «Вардиси», 08.30 — Легкая музыка, 09.30 — Радагозета «Ионир Грузии», 11.05 — Грузинская народная музыка, 11.45 — «Партизанская жизнь», Беседа «Авангардная роль коммунистов», 12.15 — Ф. Шопен, Вальсы, 12.25 — «Мастера оперы», 12.35 — Песни в исполнении М. Бернеса, 12.45 — Международные комментарии, 12.50 — Г. Килдазе, «Грузинская соната», 13.45 — Передача из Москвы, 17.15 — Музыка, Страницы из оперы «Родина», 17.35 — Для школьников, Радиочерк «Алпаташский городок», 18.05 — «Производ и ин», Л. Шварц, 18.45 — В. Аурядели, Песни, 19.00 — Беседа «Развитие национальных отношений в Советском Союзе на современном этапе», 19.15 — Р. Габинадзе, Дивертисмент для вокальных духовых инструментов, 19.45 — М. Мусоргский, Сцена из оперы «Борис Годунов», 20.30 — Поет Грузинский народный хор под управлением В. Симонишвили, 21.00 — «Вечерняя сказка», 21.10 — В. Мичидзе, Лекция на юбилейной встрече, 21.40 — Произведения А. Дворжак, 23.30 — Игрет Т. Амизрадишвили.

## Государственный 3-процентный внутренний выигрышный заем 1966 года

ОФИЦИАЛЬНАЯ ТАБЛИЦА 65-го тиража выигрышного, состоявшегося 15 августа 1974 года в г. Ватуми. Выигрыши выпали на следующие номера серий и облигаций во всех сорока семи разрядах займа:

№№ серий	№№ облигаций	Размер выигрыша в рубрах	№№ серий	№№ облигаций	Размер выигрыша в рубрах
100232	26*	500	108469	17*	500
101707	23*	500	108753	42*	1000
102161	1-50	40	101058	07*	500
102438	31*	500	111261	16*	500
102544	04*	500	111353	22*	500
103382	49*	500	111763	50*	500
103535	1-50	100	112238	13*	500
104903	05*	500	112490	31*	500
105935	1-50	40	113077	34*	500
106539	1-50	40	113105	26*	500
106869	19*	1000	115427	20*	500
106894	37*	1000	115615	46*	500
107026	1-50	100	115775	04*	500
107251	41*	500	115889	09*	500
107449	1-50	100	116895	39*	500
112023	26*	500	117023	26*	500
111708	01*	1000	117158	01*	500
102161	1-50	40	117159	1-50	40
102438	31*	500	117486	24*	500
102544	04*	500	118087	1-50	40
103382	49*	500	118116	49*	500
103535	1-50	100	118486	45*	500
104903	05*	500	118746	01*	500
105935	1-50	40	119874	34*	500
106539	1-50	40	120161	1-50	100
106869	19*	1000	120351	37*	500
106894	37*	1000	120666	45*	500
107026	1-50	100	121907	14*	500
107251	41*	500	122018	28*	500
107449	1-50	100	122079	37*	1000
141029	39*	500	141220	08*	500
141120	08*	500	141645	1-50	40
141645	1-50	40	141830	06*	500
141830	06*	500	141947	1-50	40
141947	1-50	40	142125	1-50	100
142125	1-50	100	142471	1-50	40
142471	1-50	40	142623	49*	500
142623	49*	500	142640	44*	500
142640	44*	500	143051	30*	1000
143051	30*	1000	143234	19*	1000
143234	19*	1000	144015	35*	500
144015	35*	500	144813	1-50	40
144813	1-50	40	145097	33*	2500
145097	33*	2500	145924	1-50	40
145924	1-50	40	145154	10*	5000
145154	10*	5000	146804	1-50	40
146804	1-50	40	147034	1-50	40
147034	1-50	40	147561	38*	500
147561	38*	500	147754	44*	2500
147754	44*	2500	148421	10*	500
148421	10*	500	148462	36*	500
148462	36*	500	148759	01*	40
148759	01*	40	160271	34*	500
160271	34*	500	160724	31*	500
160724	31*	500	161161	22*	500
161161	22*	500	161264	1-50	40
161264	1-50	40	162113	21*	500
162113	21*	500	162989	50*	500
162989	50*	500	163285	19*	500
163285	19*	500	163718	11*	500
163718	11*	500	164186	14*	500
164186	14*	500	164261	23*	1000
164261	23*	1000	164871	11*	1000
164871	11*	1000	166612	18*	500
166612	18*	500	166753	01*	500
166753	01*	500	167076	1-50	40
167076	1-50	40	183341	1-50	40
183341	1-50	40	187495	31*	500
187495	31*	500	187811	18*	500
187811	18*	500	187858	11*	1000
187858	11*	1000	188729	1-50	40
188729	1-50	40	188768	33*	500
188768	33*	500	189824	25*	500
189824	25*	500	191170	09*	500
191170	09*	500	191854	22*	1000
191854	22*	1000	191816	1-50	100
191816	1-50	100	193739	15*	1000
193739	15*	1000	193842	13*	500
193842	13*	500	194293	20*	500
194293	20*	500	194348	07*	1000
194348	07*	1000	195086	37*	500
195086	37*	500	195792	26*	1000
195792	26*	1000	196238	15*	500
196238	15*	500	196239	23*	500
196239	23*	500	196795	35*	500
196795	35*	500	197754	1-50	40
197754	1-50	40	198125	04*	500
198125	04*	500	199065	1-50	40
199065	1-50	40	199633	1-50	40
199633	1-50	40			

\*) На остальные 49 номеров облигаций этой серии выпали выигрыши по 40 рублей. В таблице указаны выигрыши на двадцатитрехрублевые облигации. По облигациям достоинством в десять рублей выплачивается половина указанного выигрыша. В сумму выигрыша включается нарицательная стоимость выигрышной облигации. Настоящая таблица является официальным документом, по которому сберегательные кассы производят выплату выигрышей в установленном порядке, по получении следующего номера газеты. Председатель комиссии по проведению тиража выигрышей — председатель исполнительного комитета Батумского городского Совета депутатов трудящихся ДЖАШИ И. А. Ответственный секретарь комиссии ЗАМОЛДАЧИВА В. И.